



◎以案说法

患者自杀 是放弃了生命健康权

▲ 北京华卫律师事务所 赵波

案例回放

某70岁男性患者，因“反复咳嗽、喘憋10余年，加重2天”到某医院急诊就诊，医生初步检查后考虑患者病情较重，建议收住CCU进一步治疗。患者起初拒不配合，经家属反复劝说后被平车推入CCU病房，并安置在临窗的一张病床上（病床距离窗户约一米）。

进入CCU后，患者自觉室内太热，要求打开窗户，考虑到时值冬季，开窗易致其他患者着凉，护士予以劝阻，但家属执意开窗。护士遵医嘱为患者测量血压、体温等，并安装好心电监护仪，随即离开病房配制输液。突然听见“咣当”一声，患者破窗（纱窗）而出，从十层楼坠落地面，当场死亡。

事后，患者家属将医院诉至法庭，认为医院未履行监护义务，并要求医院赔偿死亡赔偿金、精神抚慰金等各项损失40余万元。医院认为，医院的监护责任指的是医学方面的监护责任，而非人身安全方面的监护责任。患者系自杀，应自行承担后果。

本案分析

住院患者非正常死亡，家属没想到，医生也深感意外。是否一定要医院承担责任，要看具体情况。一般来说，死亡分自然死亡（正常死亡）和非自然死亡（非正常死亡）。从导致死亡的主观故意角度分析，非正常死亡可分为意外死亡、他杀和

法院判决

法院认为，患者与医院之间系以医疗服务为内容的合同关系，医院的责任在于提供科学完善的医疗服务，而对患者的人身安全并不负有监管义务。医疗机构承诺的24小时监护，是医学监护，监护的内容是与医疗有关的患者生命体征，而非人身监管。

对医院而言，如果是精神病患者、未成年人等无（或限制）民事行为能力人，在没有家属陪同下，医院才负有部分人身监管责任。而本案中，患者为完全民事行为能力人，医院无权也无需对其进行人身监管。

患者死亡的直接原因是跳楼自杀，是其对自己生命健康权的放弃，并非医院诊疗护理中的过错所致。即使医院在日常的管理和护理过程中存在瑕疵，也



图/金阳普法

不是患者自杀身亡不可或缺的构成条件，与其死亡之间不存在必然的因果关系。

《中华人民共和国侵权责任法》第二十七条规定：“损害是因受害人故意造成的，行为人不承担责任。”因此，原告要求被告承担侵权赔偿责任的理由不能成立。一审判决驳回患方全部诉讼请求。原告上诉后，在二审法官主持下，医院出于人道主义，给予原告数万元而调解结案。

“自己”承担责任；意外，则要看造成意外的原因是谁的过失，就谁承担责任。

患者自杀坠亡，医院要免责，应保留“医院设施完好，符合国家规定”等相关证据证明己方没有过失，如能证明损害的发生是患方故意或过失则更为有利。

专家观点

数据共享与隐私风险是硬币正反面

▲ 北京大学医学人文学院 王岳

随着医疗行业信息化发展，医疗数据的数量呈井喷之势，给医学发展带来了新的机遇。但随着越来越多个人信息的聚集、局域网电子病历数据库的共享以及各大数据库的关联等，个人数据的使用和共享也给医疗隐私保护带来了风险，影响了医学大数据的健康发展。

笔者认为，应警惕医疗信息化对医疗隐私带来的风险，将医疗科技的发展控制在社会能够承受的道德底线之内。既然科技是由人类所创造的并服务于人类，那么其用途便应受制于人类和人类的道德价值。

数据的分享增加医疗隐私泄露风险

个体化医疗意味着更全面地搜集每一位患者的大量信息，在共享的基础上通过综合分析，制订出适合每一位患者独特的、最佳的治疗和预防方案。但当人们的诊疗信息和其他相关的健康保健信息能够在不

同的医疗、卫生、保险、科研机构以及医药企业等实现共享时，医疗隐私泄露的风险也大大增加了。数据共享与隐私风险就如同一枚硬币的两面一样互相共存。

数据的挖掘对医疗隐私造成威胁

大数据的价值更多地源于对它的二次利用。在数据的利用过程中，通过挖掘，可能导致从原本看似不相关的数据中发现个人隐私：有的数据表面上不是个人数据，但经由大数据处理之后就可以追溯到个人；有的数据不是敏感信息，但对个人的一些属性信息进行组合，在背景知识或其他外部信息的帮助下可识别出个体敏感信息。这种二次利用涉及的隐私问题是医疗隐私保护的最大威胁，因为在数据搜集时可以通过主体的知情同意来实现个人隐私的保护。但在进行数据挖掘时，这种知情同意很难实现，即使是在主体授权下使用个人数据，有时也不能保证知情

同意语境的完整性。

医疗隐私泄露引发“隐私焦虑”

患者的病历信息通常具有极高的敏感性和隐私性，一旦泄露，将对患者造成极大的影响。个人隐私信息的泄露也引发了部分患者的忧虑和恐慌，他们担心自己的隐私数据难以得到保护。这种担心和忧虑进一步导致患者不愿意提供个人真实数据，特别是隐私信息，从而影响到医学数据挖掘分析的有效性。

数据分析和输出结果的可信度在很大程度上取决于收集数据质量的高低。患者不愿意提供真实数据的行为使患者个人信息的真实性和准确性大大降低，医疗数据也就失去了在医学领域的实际价值。如果没有很好的策略解决患者个人隐私信息的保护问题，将对医疗行业信息化的发展和医学大数据的整合利用造成不良影响。

◎律师看法

医院内
医生见死不救违法！

▲ 江苏省连云港市天翔律师事务所 李德勇

陈某在交通事故中受重伤，但肇事司机逃逸，陈某被路人送至某医院抢救。因送医过程仓促、路人带钱不够缴纳医疗费用，值班医务人员便没有为陈某采取急救措施。无奈之下，陈某挣扎着给家人打电话，让家人赶紧送医疗费。在等候陈某家人送钱的过程中，医务人员也始终未对陈某采取任何措施。最终，陈某因失血过多死亡。事后，陈某的家人将某医院诉至法院，以医院见死不救为由，要求其承担赔偿责任。

根据《中华人民共和国执业医师法》《医疗机构管理条例》相关规定，救治危重患者是医院和医生的法定义务，医院和医生不对危重患者进行救治，造成患者损害的，即构成对患者的侵权，应当承担民事赔偿责任。此外，根据《中华人民共和国执业医师法》第三十七条的规定，医师在执业活动中，由于不负责任延误抢救，造成严重后果的，由县级以上人民政府卫生行政部门给予警告或者责令暂停6个月以上1年以下执业活动；情节严重的，吊销其执业证书；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

◎医法知识

《中华人民共和国执业医师法》

第二十四条：对急危患者，医师应当采取紧急措施进行诊治；不得拒绝急救处置。

《医疗机构管理条例》

第三十一条：医疗机构对危重病人应当立即抢救。对限于设备或者技术条件不能诊治的病人，应当及时转诊。

专栏编委会

主 编：邓利强
副 主 编：刘 凯
编委（按姓氏拼音排序）：
柏燕军 陈 伟 陈志华 樊 荣
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江 涛
李惠娟 刘 鑫 刘 宇 聂 学
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
王 岳 徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩
张 锋